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                                  ВЕСТНИК

А                          Ассоциации учителей физики и астрономии  

                      Нижегородской области

                 www.aufia-nn.ru
**********************************************************                   № 6  от  15 февраля  2015 г.
В выпуске:
1. Ассоциация учителей физики и астрономии расширяет свои границы

2. Итоги Конференции учителей в ИПФРАНе и Нижегородском планетарии 
3. Приглашение на Фестиваль и Круглый стол от ННЦ

4. Приглашение к исследовательской работе для учащихся

5. Приглашение на заочную олимпиаду планетария

6. О журнале «Физика 1 сентября»,  приглашение для участия в Нижегородском  выпуске журнала
7. Приглашение на лекцию А.В.Звягина «Фотолюминесцентные наноматериалы для визуализации, диагностики и терапии живых клеток»  
******************************************************************     Над выпуском работали: Т.Ю. Кузьмичёва, З.П. Ситкова.
1. Ассоциация учителей физики и астрономии расширяет свои границы
60 учителей, преподавателей, ученых уже являются официально членами нашей Ассоциации учителей физики и астрономии Нижегородской области. Многим членам Ассоциации уже вручены свидетельства. Почетным членом Ассоциации стал один из ведущих ученых – астрофизиков мира Кочаровский Владимир Владиленович.
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Член –корреспондент Академии наук РФ, почетный член Ассоциации учителей физики и астрономии   В.В. Кочаровский
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Вручается свидетельство члена Ассоциации   заслуженному учителю РФ А.В. Ашиной 
(слева – председатель Ассоциации Т.Ю. Кузьмичева,

 справа –  президент Ассоциации Л.В.Пигалицын)
Для желающих вступить в ряды областной Ассоциации учителей физики и астрономии приводим Бланк для Заявления (см. приложенный файл).
Ассоциации учителей

физики и астрономии Нижегородской области - 20 лет.

Ассоциация учителей физики и астрономии Нижегородской области, созданная  20 лет назад, объединяет учителей физики и астрономии Нижегородского региона, увлечённых этими предметами и внеклассной работой с учащимися. 

Ассоциация тесно связана с Нижегородским планетарием.  У Ассоциации есть Научно-попечительский Совет,  Устав и сайт www.aufia-nn.ru , на котором публикуется новостная лента и выступления членов Ассоциации. Вместе  с планетарием отмечаются Дни осеннего и весеннего равноденствий, проводятся весенние и зимние астрономические конференции, летние круглые столы,  устные журналы,  олимпиады по астрономии, познавательные игры для школьников всех возрастов на космические темы. На заседаниях Ассоциации учителя проводят обмен опытом по обучению школьников астрономии и физике и внеклассной работе по этим предметам. 

Ассоциация сотрудничает с ГБОУ ДОД ЦЮНТТ ПоЦАКО. В  ПоЦАКО ежегодно проводится научно-исследовательский конкурс «Чтения им. С.А. Каплана»,  работает кружок по астрономии на английском языке. На базе моей лаборатории педагогического мастерства проводятся исследования и консультации по физике и астрономии.

В 2013 году исполнилось 125 лет Нижегородскому кружку любителей физики и астрономии – первому в  стране подобному объединению. Сейчас разрабатывается программа взаимодействия этого кружка с ПоЦАКО. Намечаются совместные разработки по истории физики и астрономии в Нижегородской области.

Члены Ассоциации регулярно проводят астрономические наблюдения и фотографирования астрономических явлений. В последнее время  были успешно проведены программы «Частное затмение Солнца в Нижегородской области» и «Прохождение Венеры по диску Солнца». 20 марта будем наблюдать частное солнечное затмение в Нижнем Новгороде, причём фаза затмения составит около 0,6. Полное затмение будет в г. Мурманске.

В ноябре поздравляли Чурюмова К.И., первооткрывателя кометы Чурюмова-Герасименко, с удачной посадкой спускаемого аппарата «Филы» космического зонда «Розетта» на комету. В настоящее время проводится реорганизация работы региональных Советов Федерации Космонавтики. Мы принимаем в этом активное участие. Устанавливается связь с  космонавтом Сергеем Ревиным по поводу продолжения учебной передачи «Уроки из Космоса».

В связи с этим мы нацелены на то, чтобы ещё более активизировать работу Ассоциации, увеличить число её активных членов и проводить более тесное сотрудничество с Российской и Евро-Азиатской Ассоциацией учителей астрономии.

Л.В.Пигалицын,

Народный учитель РФ,

Президент Ассоциации учителей физики и астрономии Нижегородской области,

Научный методист ГБОУ ДОД ЦЮНТТ  ПоЦАКО.
2. Итоги Конференции учителей и педагогов в ИПФРАНе и
 в Нижегородском планетарии
Эта двухдневная конференция останется надолго в памяти всех участников не только потому, что в ней принимали участие гости из разных городов России, но и благодаря высокому уровню докладов, с которыми выступали участники. Прекрасным гостем стал профессор МГУ, ведущий астрофизик – методист  нашей страны А.   Засов. В конференции приняли участие около 150 человек.
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Смотрите весь материал конференции на сайтах:

 ННЦ ИПФРАН - http://www.znanienn.ru/moodle/course/view.php?id=10  
 Ассоциации учителей физики и астрономии - www.aufia-nn.ru
**************************************************************
3.
Приглашение на Областной  конкурс-фестиваль творческих учителей физики и математики и  Круглый стол участников конкурса 

Уже не первый год в нашей области ИПФРАН  проводит удивительные областные конкурсы – фестивали и Круглые столы творческих учителей физики.  Основная цель Конкурса-фестиваля и Круглого стола - обмен опытом, рассказы о конкретных методах, приемах, демонстрациях, которые могли бы быть полезны для коллег или порождали бы у них новые идеи.
Ассоциация учителей физики и астрономии приглашает вас присоединиться к участию в этом конкурсе!

Посмотрите, пожалуйста, материалы прошлогоднего Конкурса -http://www.znanienn.ru/moodle/course/view.php?id=12. Вы увидите, также, работы с конкурса -  http://www.znanienn.ru/moodle/mod/book/view.php?id=216  и форум для обсуждения этих работ - http://www.znanienn.ru/moodle/mod/forum/view.php?id=167 . Вы можете посмотреть  работы 
коллег, которые Вас заинтересуют, и можете написать  в соответствующей теме форума Ваши впечатления.
Также на этой площадке есть форум для вопросов, предложений и обсуждений по подготовке и проведению Конкурса-фестиваля этого года, куда вас и приглашают:
http://www.znanienn.ru/moodle/mod/forum/view.php?id=168 
Напишите, пожалуйста, Ваши предложения как нам организовать это мероприятие лучше, 

что нам стоит сделать (или не делать) в этом году.

Координатор Конкурса – фестиваля и Круглого стола учителей физики и математики - Перминов Андрей Олегович. Контакты с ним: 
 (+7 920 2549 546,  Skype: perminov_ao, "Andrey O.Perminov" perminovand@gmail.com)
*******************************************************************
4. Приглашение к исследовательской работе для учащихся

1. 

При  ННЦ РАН работает ШЮИ (Школа юного исследователя). Каждый учитель может сотрудничать с ней, организовав своих учащихся даже на дистанционную работу с центром их разных точек нашей области. 
Подробная информация об очередной X конференции - на сайтах http://www.znanienn.ru и http://www.talalushkino.sci-nnov.ru.
X Региональная естественнонаучная конференция школьников 
«Школа юного исследователя»
организуется и проводится Нижегородским научным центром Российской академии наук (ННЦ РАН) с 2006 года на базе Научно-образовательного комплекса Института прикладной физики РАН (Нижний Новгород) при поддержке Министерства образования Нижегородской области. Конференция призвана способствовать поддержке и стимулированию интереса молодёжи в научной сфере. 
Приглашаем школьников 7 – 11 классов и руководителей исследовательских работ школьников принять участие в X Региональной естественнонаучной конференции «Школа юного исследователя». Открыта регистрация участников конференции (до 15 марта).
Координатор ШЮИ - Ермилина Елена Васильевна (см. сайт)
2. 
Исследовательские центры для учащихся работают при ВУЗах Нижнего Новгорода (возможны и дистанционные связи): НГУ,  ННГАСУ, ННГПУ (см. Вузовские сайты)

3. 
Исследовательскую деятельность со школьниками проводит ПоЦАКО – Поволжский центр аэрокосмического образования (см. сайт Центра и сайт Народного учителя Пигалицына Льва Васильевича – Президента Ассоциации учителей физики и астрономии)

*******************************************************************
5. Приглашение Нижегородского планетария на заочную астрокосмическую олимпиаду имени нижегородского ученого Ю.И. Неймарка  
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Памяти Ю.И. Неймарка
К участию в  олимпиаде приглашаются школьники Нижнего Новгорода и Нижегородской области.
Олимпиада проводится в трех возрастных группах: младшая – (1 – 3 класс), средняя – (4 – 6 класс), старшая – (7 – 9 класс).
Задания олимпиады размещены на сайте Нижегородского планетария

www.planetarium-nn.ru  в разделе “Планетарий-школе”.

6.
О журнале «Физика 1 сентября»,  приглашение для участия в Нижегородском  выпуске журнала
 Все мы знакомы с прекрасным журналом «Физика 1 сентября». Этот научно – методический журнал – добрый и надежный помощник в нашей преподавательской работе. Его  девиз  звучит примерно так: «Прочитал журнал – и на урок!».

Редактор журнала Нана Дмитриевна Козлова обращается к учителям Нижегородской области с двумя предложениями:

1. Написать небольшое эссе – рецензию – впечатления от деятельности журнала (см. приложенный файл – журнал «Физика 1 сентября» №2,2015 г.)
2. Принять участие в создании Нижегородского выпуска номера журнала. Очень интересны были бы Ваши статьи с разработками уроков, научно-методическим материалом. Разделы и рубрики смотрите в номере журнала.

3. Ваши эссе и статьи высылайте на адрес: tyuk2001@mail.ru (Кузьмичева Т.Ю.)
7. Приглашение на лекцию А.В.Звягина «Фотолюминесцентные наноматериалы для визуализации, диагностики и терапии живых клеток»
Публичная лекция 
профессора Университета Маккуори (Австралия), научного руководителя Лаборатории оптической тераностики ННГУ им. Н.И. Лобачевского Андрея Звягина
в рамках проекта «Открытая наука»

Нижегородского научно-просветительского центра «Знание-НН»

20 февраля (пятница) 2015 года в 14.30 в Конференц-зале Института прикладной физики РАН (вход со стороны ул. Б. Печерская, д.31/9, пересечение улиц Б.Печерская и Провиантская) состоится очередное мероприятие лектория «Открытая наука» Нижегородского научно-просветительского центра «Знание-НН» и Студенческого бизнес-инкубатора НГТУ им. Р.Е.Алексеева. 

С научно-популярной лекцией «Фотолюминесцентные наноматериалы для визуализации, диагностики и терапии живых клеток»  выступит профессор Университета Маккуори (Австралия), научный руководитель Лаборатории оптической тераностики ННГУ им.Н.И.Лобачевского Андрей Васильевич Звягин.
Приглашаем принять участие в мероприятии и передать эту информацию заинтересованным слушателям. Вход свободный.

Более подробную информацию и видеозаписи предыдущих мероприятий Нижегородского научно-просветительского центра «Знание – НН» и Нижегородского научного центра РАН можно найти на сайтах: http://www.znanienn.ru и http://www.nncras.ru.
Поздравляем с наступающим 19 февраля Новым годом по восточному календарю – 
– годом Синей Козы!!! Будьте здоровы!
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*************************************************************

Уважаемые учителя, присылайте нам для публикации в Вестнике Ассоциации учителей физики и астрономии материал о ваших мероприятиях, достижениях, ведь целью Ассоциации является профессиональное общение, обмен опытом работы. 
Открывайте Вашу страничку на сайте Ассоциации, присылая сведения о себе по адресу: levp@rambler.ru   (Пигалицыну Льву Васильевичу)
